
Când se dispune ast-fel luneta ca punctul A vizat să 
se găsească la zoro pe stadiă lungimele a, b, c se pot 
ceti direct pe stadiă. 

Este de observat că pentru determinarea distanţei 

d este destul a face numai cele dântâiu doue lecturi ; 
ast-fel avem: 

de unde : 

AH = dXx 

10 ) B H = d (x + 
100 

d 
a = 

100 
; şi d = 100 a 

Pentru ridicarea punctelor de detaliu, în lucrări de 
recunoaşteri de un ordin secundar se poate cine-va mul­
ţumi numai cu această singură determinaţiune. 

In lucrări principale se fac câteşi patru cetirele pe miră. 
şi se verifică prin formula : 

(a+b+ c) 
a = 5 Pentru o deter-

minare isolată Domnul Sanguet a stabilit prin experienţă 
eroarea mijlocie C; ea se compune dintr'un termen con· 

stant C ~ 36 mim şi din termenul 4;~0 variând cu dis­

tanţa; aşa că avem: 
d 

C = 36 mim+ 
4000' 
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Ast-fel pentru o ochire la diEstanţa d == 100 eroarea 
medie nu întrece 36 + 25 m = 61 milimetri . 
Dacă d este calculat prin suma (a + b + c) eroarea 

probabilă multiplicată prin 
115"" este cu mult mic arată; 

Ast-fel avem: 
1 

c = 10 + 14000 d 

cea-ce revine pentru d = 100m o eroare mec,Iie de 20 mim. 
Tacheometrul ne avend cerc vertical, înălţimile se cal­

culează în funcţiune de tangentele pantelor cetite pe 
scara verticală alături de alunecătoarea G' G' i de dis­
tanţa orizontală determinată după cum s'a arătat aşa 

că pentru distanţa d înălţimea x corespunzătoare este: 
X = i+dp 

In care formulă: i represintă distanţa de la teren În: 
tre tripied până la axul lunetei, şi p represintă panta 
pe metru cetită pe instrument. 

Acest instrument a fost întrebuinţat: la studiarea 1200 
kilometri <le drumuri de fier studiate pe seama ~tatului 
francez (planuri cotate şi planuri parcelare, la ·ridicarea 
diferitelor planuri ele alinieri, şi acum în urmă la exJ 
perienţel e comparative ordonate de Comisiunea; Ca,~ 
da,strului. 

Extras de I. Condiescu. 

DESPRE UN PROFIL SPECIAL DE ZID DE RESISTENŢA 

Proftlul zidului. 

Profilul indicat în fig. 1, este format clin dreptun­
ghiul ABC D, din care s'au tăiat triunghiul A B E, care 
are de bază B E=~ b, şi triunghiul G D F, care are de 
înălţime D F=r h. 

~ - ~- b ... ... 
B ~ ---- -- --- t?;· 'n7''7'TT-rrn'7'7'i 

h 
-- i -

i : : 

.... . 1 

Fiind-că G F este paralel cu A E resultă: 

G D : r h=~ b : h. 

ş i G D=~ r b ... (1) 

Să presupunem lungimea zidului = 1. 

Momentul ele resistenţă la re turnare a părţei A E C F G 
în raport cu o linie oare-care îl vom numi cu M; a­
ceastă linie trece prin puntul O la o distanţă de la A 

egală cu IX ~-

Momentul M îl aflăm , dacă calculăm momentul drept­
unghiului ABC D şi sustragem momentul triunghiolor 
ABE i GDF. 

„ i anume ste pentru A B C D : 

( 
b ) b 2h 

M1 =-b h 2 - IX b = - 2- (1 -2 IX) 

pentru triunghiul A B E : 

M 2 = - + b h (o: b - ! b ) = - ~\l ~ ~ (3 IX - p) 

p ntru triunghiul D F (lu"nd în con id r ţi fo1·mul. 1) . 
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Deci pentru profilul A E C F G momentul va fl : 

M = ~ 8-6cx+r:i(Scx-~)-~y 2 (3-3o:-~ y ) = 

2 
b2h l- -J l 

) ·.q ,- ]- () 
= ) 

6 
1 

'3-3 ex (2 - ~ - ~ .Y 2)- S ~ y 2 _~ 2 (11-ya) 

Un caz special ar 11 trapezul A E C D, pentru care 
este y = O. 

Pentru acesta : 

b 2h ,-. J~ M 0 = -
6

- _8-6cx+~ (3a-~) ... ()3) 

P unctul O .se aOkt ,pe ~aza . z idului. Suma .momentelor 
în raport cu acest punct trebue să fie egal 0. Fiind 
jnsă că G D este variabil va fi şi ~posiţip. .punctului O 
variabi lă . 

. Posiţia acestui punct este diferită pentru zidărie .cu 
mortar şi zidărie u~cată. 

Vom considera aici numai zidărie cu mortar. 

1) Momentul maximum de resistenţii. 

Vom lua drept punct, pentru moment, 1pe cel mai 
apropiat de margine, şi anume pe acel~, care se : află 

la o distan ţă AO egal ă .cu 1
/.3 ,a ·bazei AG. 

De aceea va fi : 

1 
.a .b = 3 (b-~ y b) 

1 
o; = ,3 (1-~ y) . . . • (3) 

Dacă introducem valoarea pentru ex din formula (3) 
în formula 12j ş i (2„) vom obţine următoarele resultate: 

b 2 h- . . . ' -
M = t5l 1 + ~ (1 1- 2 r . - 2 r 21 - ~ 2 r1 + rl I· .. 4 

- -
. b 2 h- -

M0 = - 6 L 1 Tf- ~ - ~2J . . . . (4") 

Dintre toate profilele ·vom căta •pe aeelea .cai'e·&re .cel 
mal mare moment de , resistenţă . (stc:i.bilitP-te). 

Vom forma max ,M, considE}rând ett m&rirni ,vgiria­
bile ~ şi y 

dM ]) 2h,- ...... 

1 
CI-r =- 6-. 2 + 2 r + 2 r ~ - 2 ~ (1 !f- .r~ = o„. (a) 

şi 

_d.!!_ = b?.hl-2 R-4 R _ P2]-1 = 0 
d y 6 - t' , t' y t' ...:_ 

Din aceste doue eq.uaţii . obţinem: 
·B = 0:5359 
y = 0.3660 

b 21h 
ş i max M = 1.3925 -

6
-

Momcntu l , dreptunghiului A B C•D în raport cu A 
b 2 h 

este egal cu - 6 , , d-eai rasul tă . eă · momantul profilului 

sus indicat, A E.C 1F G, este cu 39°/0 filP.i mare de câ,t 
al dreptunghiului. 
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Să presl\pµnem încă că y ar fi cons~pţ. Atunci ·vom 
obţine din equaţia (a,l: 

1+2y-2y 2 
~ = 2 (1 + y) ' . . . (o) 

Această formulă ne indică relaţia .între ~ şi y, 
Introducând valoarea ~ clin formula (5) .in .formula 

( 4) vom obţine : 

b 2 h -L (1 + 2 y _ 2 y 21] 
max M = 6 1 + 4 (l + ·r) . . . . · (6) 

Pentru trapez este y= O şi ~-0.5 (după formula .5) şi 
max M1 va fi: 

b 2 h 
max M0 = 1.25 -

6
- . • . . (7) 

După formula (6i se poate calcula max ·M pentru di­
ferite valori a ' înălţimei D·F = y.h. 

Aceasta este reprodus în Tab. ·I coloana 4 . 
1De asemenea sunt calculate basa şi coama zidului, 

coloana 2 şi 3. 
Dacă comparăm aceste resultate cu un profil drept­

unghiular, vedem că obţinem o mărire a momentului 
de resistenţă tle 12.5 până •la 39°/o. 

2) Volumul zidului. 

Este interesant acum de ştiut dacă prin această mă­

rire a momentului de resistenţă, se măreişte .sauise ,mic­
şorează volumul zidului. 
După figura 1 ,avem: 

1 1 
V -:-- b. h - "2 ~· b. h. - '2 ~ y 2 b h 

= b. h [1 - "~ ~ (1 + y 2}] . . (8) 

Introducend în această formulă pentru ~ valoarea din 
formula (5), obţinem: 

- [ - (1+2 y- 2 y 2) (1 + i:i-1 
y -„ J> h , - 1 ·-- ·-·· „. 4 (1 + y) ...... " .. \9) 

-Daca punem în formula 9 valoarea lQi y din Tab. I 
vom obţine resultate pentru V, care (\rată v~ în GOJll­

paraţie cu secţiunea dreptunghiulară valumul se mic­
şorează cu 25 (Trapez) până la 31.5°/0 • 

Valoarea cea mai mare o are vol. penţru y= 0.5922. 

1 

1 

o 
0.1 
0.2 

2247 o. 
o 

0.3 
.366 
0.4 
0.5 

o. 5922 
0.6 
0.7 
0.8 
0.9 
1.0 

T:abela J . 
I I „ -

- . 

Coana = Basa = 111ax .M I b (1- ~) I b (1-h) 

I 2 I 3·-- r · ·4 
- - - „ 

0.f>OOO 1 1.2500 
0.4636 0,9464 1.3165 
0.4500 0.8900 l,:3630 
0.4496 - -
0.41'>39 0.8,!\62 1.3878 

- - 1.3925 
0.4714 0.7886 1.3911 
0.f>OOO 0.71'>00 t.37f>O 

- - -
0.1'>375 0.7225 1.l\423 
01'>824 0.7077 1.2965 
0.6333 0.7066 1.2420 
0.6895 0.7205 1.1832 
0.7500 0.7500 1.1250 

I .b I .b .b2h 
b 

V Observaţiuni 

r o I 6 

0.71'>00 
0.7291 

profil Trapezoidal 

0.7142 
- mln. coamei 

u.7024 
- max. max. I 

0„6934 
0.6871'> 
0.6806 
0.681'>5 mln. V 

.0.6889 
0.6993 
(l.7190 
0.7500 
.bh 
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3)- Profilul cel mai favorabil din punctul de , 
vedeEe economic. 

Când se Iace projectul pentru un zid ,de sprijin, e 
l.)er ca momentul de resistenţ,ă . a zidului se equivalese 
sau să intreacr~ momr.ntul puterilor ~sterioare; şi afară 

de aceasta se obţinem şi un profil cât se poate de 
economic. 

Ca să examinăm deci din acest punct de vedere 
profilurile, trebue ca acestea se fie reduse la acelaşi 
moment ele resistenţă. 

Dacă Momentele de resistenţă ale profilelor din Tah. I 
ar trebui să fie egale d. e. cu Momentul de resistenţă 
al unui trapez, adică egale cu M0, vom reduce basa b 
a profilului cu Momentul M {M fiind mai mare de cât M0) 

la o altă basă b,. 

Momentele vor avea forma următoare : 

M -= cp 
b2 h 

6 

b2 h 
Mo -= Cf>o 

6 

,,i va fi pentru M = M0 : 

b2r h b2 h 
cp - 6- = Cf>o 6 

~:r = -i au ~r ·= V :0 
= µ (10) 

µ este coeficientul de reducere pentru basa zidului. 

Tot în ace t raport se reduce şi Volumul V Ia Vr. 

Dacă comparăm volumul Vr, cu Volumul profilului. 

trapezoidal V0 (y = O) obţinem: 

Vr µV 
Vo = Vo 

Vr 
Tabeln. II conţine valorile pentru µ ş i Vo. 

1 2 

Vr 
v. 

Tabela II. 

Economia 
Io 0/o în 
raport ou 

v. 

o 
+ f> 8 
+ .& 
+ 11.l + 12.a 
+ 12.6 
+ 11. 
+ 9. 
+ 6.i> 
+ 1.f> 

f>.b 

ou Observatu 
o, 

6 

1 Prefll Tr1p1zold1I 
1.027 
1.070 
1.120 
1.172 
1.222 Iii. V 
1.26f> 
1.29 
1.32 
1.3l 
1.8.'IB 

obţin m p ntru profilul 
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t 

într'adever o mi orare ele volum în comparaţie ou tra 
pezul şi dreptunghiul. Pentru y = 0.5 resuită o redu­
cere ele volum de 12.6 O/o. 

Dacă luăm y = 0.5 vom vedea că obţinem ca va­
loare pentru cQ&ma zidului, •/1 din valoarea basei (b). 
Din aceasta putem conchide că vom obţin~a cel mai 
favm•abil ·.profil daoo facem coama :aidulul •h din hasă, 
şi dacă vom face tăetura · la jumătate . din înălţimea pro-

h 
filulul adecă D F = 2 . 

4) Grosimea, zidului 

Dacă ne este dat resultanta puterei de împin­
gerea pământului, şi am găsit în oare-care mod de 
calcul o valoare pentru basă, putem găsi cu uşurintă 
nu profil oare care după Tab. I şi II, dacă ne decidem 
pentru valoarea lui y. 

Mai întâi vom calcula basa :ipentru un profil trape­
zoidal, apoi luând în consideraţie valoarea µ din Tab. 
IT, vom reduce această basă pentru profilul indicat. 

De exemplu : Am avea de construit un profil pen · 
tru o înălţime de 8 metre, şi ne decidem pentru 
y = 0.4. Pentru o înpingere oare-care de păment ar fi 
baza pentru un profil trapezoidal 3.4 metre. 

Pentru y = 0.4 găsim în Tab. II, µ = 0.948. Vom 
obţine deci pentru b, 3.4X0.948 = 3.22 m. După Tab. 
I, resuită pentru coama zidului 0.4714X 3.22 = 1.52 m. 
iar pentru adeverata basă al profilului, adică pentru 
AG. 0.7886X3.22= 2.54 metre . 

Volumul pentru lungimea zidului de 1 metru va fi 
<lupe Tab. I col. 3 : 0.6934X3.22X8=17.862 ms. 

Jndeobşte oste mai uşor a calcula basa pentru un 
profil dreptunghiular de cât pentru un trapez-de acea 
vom introduce un alt coeficient µ, care ne permite de 
a găsi cu uşurinţă basa profilului tăiat dacă am avea 
deja pe acea al dreptunghiului. 

Momentele de resistenţă ale dreptunghiului şi al tra­
p zului (având amândoi aceiaşi basă) sunt în raport de 
1 : 1.~5, deci dupe formula 10 resuită : 

µ' =V 1.~f> = O. 944 . . . . (12) 

Dacă basa dreptunghiului e b0, atunci ba a pentru 
profilul tăiat va fi egală cu b0• µ. µ'. 

5) Efortul materialului. 

Prin ecţiunea profilului, obţinem o mic urare a ba 
- prin urmar va deveni efortul în punctul , terior a 
ba i mai mare. 

Dacă con iderăm Trap zul ca pr fil de c mparaţic, 

put rn zice că compr iunil pe ba unt în ac I i 
rap rt ca i volumele V i V0 ( t d oh 
'au lu t în con id r ţi compon n rti 

g r i p mAntului). numim fortul p p rt 
impun 

• t • 
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oară a basei . profilului tăiat şi a.l trapezului au şi ao 
vom .avea: 

2v. . 2Vr 
a0 = b ş1 au = ,......br~(1-_-~1-) 

au V ) 
0. = (1- P1)V. • ' ' . (t3 

Dup~ formula aceasta sau calculat coloana 5 din 
TaQl. II~ care .ne arată că efortul devine:mai mare dacă 
se mireşte y. 

Dacă d. e. am fi calculat efortul pentru un trapez, vom 
găsi etortul pentru profilul tăiat, dacă îmulţim efortul 
găsit pentru trapez cu. valoarea corespunzătoare din 
Tab. II, coloana 5. 
Dacă însă am fi calculat efortul pentru basa unui 

dreptunghiu-vom obţine efortul pentru profilul tăiat, 

îmulţind efortul calculat cu 0.75 au 
a •. 
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